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ÉLETRAJZ ÉS FIKCIÓ VISZONYA SZABÓ MAGDA 
SZÖVEGEIBEN
Kulcsszavak: Szabó Magda; önéletrajz; regény; autofikció; hibriditás

Dolgozatomban Szabó Magda prózájának eddig jórészt reflektálatlanul kezelt 
önéletrajzi jellegét vizsgálom, amihez a szerző három, a referencialitás-fikcionalitás 
viszonyának szempontjából különböző szövegét elemzem (Az őz, 1959, Ókút, 1970, 
Az ajtó, 1987). A vizsgálat a befogadás felől közelít a szövegekhez, és az önélet-
rajz, illetve az autofikció elméleti kereteinek lefektetése után arra a kérdésre keresi 
a választ, hogy vajon milyen – szövegen belüli és azon kívüli – eljárások lehetnek 
meghatározóak az itt tárgyalt kötetek önéletrajzi vagy fikciós olvasatának tekinte-
tében. A szövegszerű vizsgálat után a dolgozat a három regény kortárs recepcióját 
mutatja be, ahol fény derülhet a különböző olvasatokra, és a szövegek önéletrajzi 
jellegének eltérő megítélésére. Végül arra a kérdésre keresem a választ, hogy vajon 
hogyan ragadható meg az önéletrajzi(nak tűnő), hibrid szövegek – fikciós műfajok-
hoz képest – eltérő befogadása, illetve hogy mi az önéletrajziság tétje Szabó Magda 
életművében. A dolgozat itt arra szeretné felhívni a figyelmet, hogy Szabó Magda 
prózájában az önéletrajz különböző változatai, regénnyé alakításai nem véletlensze-
rűek és öncélúak, hanem az életmű lényegi részét képezik.
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“EGÉSZEN MÁS A HELYZET A TÁJJAL.”: A KÁLI-MEDENCE 
TÉREY JÁNOS REGÉNYÉBEN
Kulcsszavak: térkép; perspektíva; világépítés; narratív implikáció; kultúrtechnikák

Térey János Káli holtak című regénye a színházi világ kritikája mellett a Káli-me-
dence komplex turisztikai és szociológiai folyamatait tematizálja. A mű referenciális 
jelentőségét bizonyítja, hogy a kultúratudományokon kívül más tudományterüle-
tek (pl. társadalomföldrajz) is hivatkoznak rá. Ezt volt szerencsém egy terepgyakor-
lat során megtapasztalni, melynek egyik célpontja a Káli-medence volt. Somogyi 
Győző festőművész Káli-medence tájrajza és Holik József Kolozsvár térképe a Káli 
holtak szövegének mellékletei. Dolgozatom tárgya a kartografikus kultúrtechnikák 
és a világépítés vizsgálata a Káli-medence vonatkozásában. Kutatásomban össze-
hasonlítom a hagyományos értelemben vett topográfiai térképet a tájrajzzal annak 
szempontjából, hogyan reprezentálják a Káli-medence társadalmi-kulturális folya-
matait, illetve hogyan viszonyulnak az irodalmi szöveghez. Dolgozatom tárgya az is, 
hogyan konstruálja meg a tájat a térkép és az irodalmi szöveg együttese. Emellett 
táj és identitás viszonyát szintén vizsgálom, melynek részeként kitérek az ember által 
alakított táj visszahatására, a fokalizáció és a térképezés összefüggéseire, valamint a 
Káli-medencéről alkotott térképzetek keveredésére Csáky Alex karakterén keresz-
tül. Kutatásom alapjául elsősorban Radnóti Sándor tájjal kapcsolatos monográfiá-
ját, Mezei Gábor két tanulmányát, valamint Keserű József Világépítés komplexitás 
a fantasyben és Sybille Krämer kartografikus kultúrtechnikákról szóló tanulmányát 
alkalmazom.
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